Stufe 4

2 Test / Stufe 3: A
1) 1. Wh4 droht Matt und Figurengewinn (Doppelangriff: Dame)
2) 1. ... Wd2+ 2. Wxd2 X g6# (ablenken+Matt); 1. ... Hg6+? 2. Wxg6 hxg6 3. Lxg6+ und gewinnt.
3) 1. g6 (fangen durch Fesselung)
4) 1. ... Hel+2. HExel 2. f2 He2+) 2. ... Wxd4+ (ablenken+Material)
5) 1. Wd4+ Wf6 2. Wxd7 (ablenken+Material)
6) 1. Eh5+ gxh5 2. Wf6# (ablenken+Matt)
7) 1. Wxe8+ Hxe8 2. He6# (ablenken+Matt)
8) 1. Ef3+ exf3 2. Wxg5 (Abzugsangriff)
9) 1. Dc6+ Hag (1. ... Exc6 2. dxc6) 2. &xe7 (Doppelangriff: Springer)
10) 1. ... g8 (1. ... Ec7? 2. Exg7) (Angriff auf eine gefesselte Figur)
11) 1. Wh3 (1. Wxh6? Wxf6) 1. ... Ecd 2. Wxa3 (Doppelangriff: Dame)
12) 1. h3 (1. Wc2+ &h6) (Verteidigung durch Patt)

3 Test / Stufe 3: B
1) 1. ... &f4 (Angriff auf eine gefesselte Figur)
2) Zeichnung
3) 1. Hd6+ Wxd6 2. £.a6# (Abzugsangriff)
4) 1. g3 Bxf3 2. Wxh6+ Wh7 2. & xg7+ (Angriff auf eine gefesselte Figur)
5) 1. ... D3+ 2, Wxf3 Wel+ (Abzugsangriff)
6) 1. £d6 £.xd6 2. Wh8# (Abzugsangriff)
7) 1. ... £a4 (fangen durch Fesselung)
8) 1. Wel HExb5 2. Hc8 (Doppelangriff: Material + Drohung)
9) 1. Hco+ 17 (1. ... oxd5 2. L2#) 2. Hxe5 (Wegjagen+Material)
10) 1. He5+ Hed 2. Exc8# (Doppelschach)
11) 1. Exf8+ Hxf8 2. Wds# (Matt in zwei: Zutritt)
12) 1.. ... Wd5 (Verteidigung gegen Matt)

4 Ausschalten der Verteidigung / Unterbrechen: A
1) 1. )5+ o6 2. Exh3.
2) 1. &6+ bxcb 2. Wxc5
3) 1. £b8 und der Turm auf a8 ist gefangen.
4) 1.... Df4 (droht 2. ... §e2+) 2. exf4 Wxd6
5) 1. ... D3+ 2. gxf3 Wxdl+
6) 1. ... £e2 2. Hfxe2+ Hxe2 das Turmendspiel gewinnt einfach: 3. Ed7 Eg2 4. Eb7 Eg2 4. Eb7 g4
5.hg4 h3 6. g7 Hf2
7) 1. ... £b5 2. axb5 Wxe2#
8) 1. & e4 mit den Drohungen 2. Wxe8 und 2. Exel. Auf 1. ... Wxe4 folgt 2. W8+ und matt. Weniger
gutist 1. &e2 denn nach na 1. ... Wxfl+ 2. Wxfl Hxe2 kann Schwarz noch weiter spielen.
9) 1. H g6 fxg6 2. WxgTH
10) 1. ... c4+ 2. &hl Wxb5
11) 1. £.¢8 mit den Drohungen 2. 2xb7 und 2. Ee8#. Nicht gutist 1. Ec8+ Exc8 2. £xc8 Ebl.
12) 1.... HEcl+2. &xcl (2. Excl Wxd5)2. ... Wbi#

5 Ausschalten der Verteidigung / Unterbrechen: B
1) 1. ... £b3 2. axb3 Hc2#
2) 1.... £cl+2. dxcl Wxgl+ 3. b2 We2+
3) 1.... Ecl+2. Dxcl Wdl# oder 2. Excl Wxb7
4)1.d5(1. Bgl+? Eg5) 1. ...cxd5 (1. ... &f52. Egl+ &f6 3. Exg8)2. Hgl+
5) Zeichnung



6) Zeichnung

7) 1. Bc6 (1. Dc6? Dxed) 1. ... dxc6 2. Hxfo+

8) 1.e6 fxe6 (1. ... £.xe6 2. HHxe6) 2. Wxg4 3. Heb

9) 1. ... N3+ 2. BFl (2. Hxf3 Hxh6) 2. ... Exf6
10) 1. Hd8+ (1. ... Exd8 2. Wxb7) 1. ... £xd8 2. WesH#
11) 1. £.d6 (1. ... HExd6 2. Wbs+: 1. ... &xd6 2. Wxe6+) 1. ... Wxb3 2. H f8#
12) 1. g4 Wxf3 (1. ... f6 2. Wh3) 2. Hc8+

6 Ausschalten der Verteidigung / Unterbrechen: C
1)1.¢c6 (1. Ea2 e5) 1. ... bxc6 2. Wxad
2) 1....d3 2. Wb3 & xed
3) 1...c52. Wb5 Wxe7
4) 1. b4+ cxb3 (1. ... b6 2. £xad) 2. Hicd#
5) 1. 26 He7 2. B84
6) 1. Hd5 cxd5 (1. ... He52. Exd4) 2. Wes#
7) 1. &a6 Wxds (1. ... Exa6 2. Wxa6) 2. Exad
8) 1. B d8+ Wxds (1. ... £.xd8 2. WesH) 2. WeoH
9) 1. ... £d4+ 2. h1 Wxd5
10) 1. ... Dce5 2. dxe5 (2. Bfel Wh2+ 3. &fl Whd) 2. ... Wh2#
11) 1. ... Egd+ 2. HHxgs Wol#
12) 1. Wea6+ fxg6 (1. ... Exgb 2. DxeTH#) 2. Hxh6#

7 Doppelangriff: Hinlenken: A

1) 1.... Bd2+ 2. Wxd2 O3+

2) 1. Wxfo+ Hxf6 2. Ned+

3) 1. Wxc6 Wxc6 2. HxeT+

4) Zeichnung

5) Zeichnung

6) 1. £.h6+ bxh6 (1. ... Hh8 2. OHfTH) 2. DT+

7) 1. Wh8+ &xh8 2. Hxg6+ und 3. DHxe7

8) 1. He8+ Hxe8 (1. ... Hxe8 2. Wxd5) 2. HcT+

9) 1. ... Wxg3+ 2. dxg3 Hed+und 3. ... Hxd2
10) 1. ... £¢52. Wxg5 (die Dame ist gefangen) 2. ... &h3+
1) 1. ... Ecl 2. Wxcl He2+ (der Turm auf d2 ist gefesselt)
12) 1. Wx {3+ Hxf3 2. He6+ und 3. Hxd8; 1. De6? Wxe7 oder 1. Lxg7 Dxg7 2. Wxg7+ und 3. Heb+ ist

nur ein Abtausch.

8 Doppelangriff: Hinlenken: B
1. ... Exg2+2. Hxg2 Wed+und 3. ... Wxbl
2) 1. ... Exfl+ 2. &xf1 Wdl+ 3. g2 Wxgd+
3) 1. ... &4+ 2. & xf4 Wxf4+ 3. bl Wxh4
4) 1. ... Exg2+2. Hxg2 W5+
5) 1. Hd7 Exd7 (1. Wh3+2 &e7 2. &)d7 Wd6 3. £)xb8 Hh8) 2. Wh3+
6) 1.d5 £xd5 2. Wd4
7) 1. Exd6 HExd6 2. We5
8) 1.... HExd4 2. Exd4 Wes5
9) 1. Exb7 (1. Exe7 Wxg2#)1. ... Exb7 2. Was+
10) 1. ... Exa52. Exa5 Wel+ 3. h2 Wa5 (3.... 2e4?4. Hal)
11) 1. 2xa6 Exa6 2. Wd3
12) 1. b4 £.xbd 2. W4

9 Doppelangriff: Hinlenken: C
1) 1. Zf3+ Hxf82. &xg7+ g7 3. Wxd5



2) 1. 2b7+ &xb7 2. c6+ &c6 3. Wxa3
3) 1. Wxh7+ (1. Hxd6? We3+) 1. ... &xh7 2. Hxd6+
4) 1. ... Wxg2+ (1. ...d4? 2. Wd2) 2. &xg2 d4+
5) 1.... Bxf1+2. &xfl £h3+ (2. ... £d3+? 3. Hxd3)
6) 1. ... HHxdd 2. Wxd4? Dgd+
7) 1. Bd7+ xd7 (1. ... e6 2. Wds#) 2. Hixf6+
8) 1. Hdd Wxd4 2. e6+
9) 1.... Exfl1+2. Hxfl &xg2+! (2. ... £b5+3. Exb5)
10) 1. xd7 Wxd7 2. Hh6+
11) 1. ... Wd3+ 2. &xd3 2xco6H+
12) 1. £xc5 Wxc5 2. axb4

10 Doppelangriff: Hinlenken: D
1) 1. &Hxe5 Exe5 2. f4 (Doppelangriff: Bauer)
2) 1. Eb8 Hxb8 2. &2 xe5+ (Doppelangriff: Liufer)
3) 1. Hg8+ Wxg8 2. H g2+ (Rontgenschach)
4) 1. Exd3 Exd3 2. 2e4 (Doppelangriff: 2 Figuren)
5) Zeichnung
6) 1. Wed+ Wxcd 2. g8W+ (Rontgenschach)
7) 1. ... Dxc2 2. Wxc2 & xd3+ (Doppelangriff: Laufer)
8) 1. ... Wxfl+ 2. Hxfl Exf5+ (Doppelangriff: Turm)
9) 1. £e7 Wxe7 2. f6 (Doppelangriff: 2 Figuren)
10) 1. Wxd7 Wxd7 2. 2 xe6+ (Doppelangriff: Léaufer)
11) 1. ... Exc4 2. Wxc4 £d5 (Rontgenangriff)
12) 1. 2.c4+ (1. Exe8? Exa6+) 1. ... &8 2. HExe8+ (Doppelangriff: Liufer)

11 Ausschalten der Verteidigung / Blockieren: A

1) 1. e7+ Bxe7 2. Wh#

2) 1. Wxd5+ W7 2. B he#

3) 1. Wb+ HExb8 2. HcT7#

4) 1.... Bdl+ (2. dxdl Wxfl#) 2. Wxd]l W

5) 1. d6+ Exd6 2. 2 ha#

6) 1. W+ HExg8 (1. D7+ Exf7) 2. HIT#

7) 1. B8+ Wxf8 2. ExfB+ ExfB 3. Wxg6#

8) 1. Wo7+ Dxg7 2. Hho6#H

9) 1. Bh3+ &xh3 2. g3#
10) 1. ... Bfl1+ 2. Wxf]l (2. &xfl Wel#) 2. We3#;
11) 1. ... e5+2. dxe5 (2. &xe5 Wxg3+) 2. ... Wd2#
12) 1. Ef4+ Hh5 2. Ehd+ gxhd 3. gt

12 Ausschalten der Verteidigung / Blockieren: B
1) Zeichnung
2) Zeichnung
3) 1. Eh8+ Hxh8 2. L h7#
4) 1. DeT+ HxeT 2. Axf8+ Hxf8 3. Hd8#
5) 1. Ef8+ Hxf82. DgT#
6) 1. c7+ Wxc7 2. WiR#
7 1... Bg22. Wxg2 (2. Wdl Hxb2;2.b6 Exe2) 2.... Wh5#
8) 1.... Ef2+ (1. ... Wh5+ 2. gl Whi+ 3. Hhl HExfa+ 4. Wxds) 2. Exf2 Wh5+ 3. gl Whi#
9) 1. Wh7+ &Hxh7 2. g6+ Hg8 3. L.d5#
10) ... Wo5+2, f4 Wes#
11) 1. Weo+ Ef6 2. £ h5#
12) 1. Be7 Wxe7 (1. ... &8 2. Exd7) 2. Wh7+



13 Ausschalten der Verteidigung / Blockieren: C

1) 1. b5+ cxb5 2. Ba2#

2) 1. We7+ HHxeT 2. Hf6#
3) 1 W7+ g6 2. WdH
4) 1. Wh7+ Hxh7 2. B g6#

5) 1. &f6+ B8 2. e7+ £xe7 3. LgT#
6) 1.... We2+2, 23 (2. Hf5 Wet#) 2

7)1 ... £g2+ 2. f3 Wes#

8) 1. d4+ cxd4 (1. ... xd4 2. We3#) (1

L Weo#

o Xd4 2. A#) 2. TA#

9) 1. £f6+ (1. Exe5 £6) (1. £ed £5) (1. Bh3 £6) 1. ... &xf62. Led

10) 1.

B8+ Wxf8 2. 206+ g8 3. Wh7#
11) 1. ¢5 £&xc52. Ha8+ &b6 3. Hao#

12) 1.... Ed1+ (1. ... Wxf3 2. gxf3 2xf3+ 3. &gl Hdl+4. f2)2. 2g1 Wxf3

14 Vorausdenken / Matt: A
1) 1. We5
l.... ®a3 2. Wb5 d5 3. Wao#
1...b52. We5 &as 3. Wa7#
1....d6 2. Wd5 b5 3. Wal#
2) 1. Wa7
1...a2 2. We3+ &dl 3. Wd2#
l.... 2e22. Wxa3+ &dl 3. Wal#
l...2d32. Wol+ 8 fl1 3. Wxf1#
3) 1. b4
l....cxb4 2. WoB g2 3. Wh3#
l.... a2 2. Wxa7 c4 3. WxaS#
l.... ©xb4 2. Wh8 Fa3 3. Wh2#
4)1.¢3
l.... 2d3 2. e4 &xe4d 3. f4#
l... 2c82. Wo6 2153, Wdo#
... 2e22. e4 &xf3 3. Wfs#
5)1. 243
l....&a2 2. Wc2 b3 3. Whi#
l....axb2 2. 2c2+ Dc4 3. Weo#
l.... a4 2. Wd5 b3 3. Wb5#
6) 1. W
... g4 2. W6 g3 3. &34
1. ... &9h6 2. W7 g4 3. WebH
... cbgd 2. &5+ Bh5 3. Who#
7) 1. &ab
l.... Exh4 2. Wa2+ b4 3. Was#
l.... Bal 2. &a5 Ecl 3. Wa2#
1... b4 2. W2+ &5 3. Who#
8) 1. &2
l.... ®h4 2. We6 h5 3. Whi#
l... 2h52. g3 g4 3. Woo#
l.... ®h3 2. &5+ Hh2 3. Who#

15 Vorausdenken / Matt: B
1) 1. &el
l... &f42. =%g3+ &e3 3. Wd3#
l....2d4 2. We8 Hed 3. Wad#
1....d4 2. £g3+ &d5 3. Weo#



2) 1. Wed
1.... &xh6 2. We2 Hh5 3. Exh7#
l.... ®h52. Eg7 &xh6 3. Wxh7#
1. ... &f6 2. Wd5 g6 3. Hb6#
3) 1. Hel
1...d1W 2. &c3 Wxgl 3. Wxgl#
1...d12 2 212 &Hd2 3. We3#
1. ...dxelW 2. Exel+ &d2 3. We3#
4) 1. Hg7
1. ... oxe3 2. Hg3+ Ded 3. Wes#
l....&cd 2. Hg2 &d3 3. Wd4#
1... ded 2. We2 Hxf5 3. Wi3#
5) 1. Wd3
1... Ha52 Wo3+ Hed 3. Wel#
1. ... g5 2. W5+ bhd 3. Heb#
1. ... &e5 2. Wds+ B f6 3. H)g8#
6) 1. e8H
1...h1W 2, @03+ Fed 3. HI6H
1. ...h1D+2. &3 Hh2 3. 2 N4
1. ... &gd 2. Do+ Hf4 3. Lg3#
7) 1. Wd6
l... &xe3 2. HeT7+ Hf3 3. Wal#
l... e2 2. g2 Hxe3 3. HeT#
1....g42. Wd3 g3+ 3. Exg3#
8) 1. Wdd4
l....cxd4 2. Ef7 &c53. Ec7#
l1....&b72. Bf7+ &a6 3. Wal#
1... &d7 2. Wad+ Hed 3. WcdH

16 Test / Mix: C
1) 1. Bd7+ &Hxd7 (1. ... Wxd7 2. & f6+) 2. We7# (Unterbrechen und Doppelangriff: Hinlenken)
2) 1. D16 (1. W3 g4 2. Wed4 Wdq) 1. ... 2xf6 (1. ... gxf4 2. Exh7#) 2. We4 (Blockieren)
3) 1. ... b4 (1. ... Wb7+? 2. Wf3) 2. & xb4 Wh7+ (Doppelangriff: Hinlenken)
4) 1. ... Wxc3+ 2. &xc3 (2. a2 Dxed) 2. ... Hxed+ (Doppelangriff: Hinlenken)
5) 1.... Exd4 2. Wxd4 H g4+ (Abzugsangriff: Hinlenken)
6) 1. .. Ehd+ 2. Hxhd gd#
7) 1. Exb2 Exb2 2. W3 (Doppelangriff: Hinlenken)
8) 1. Ele6 2xe6 (1. ... Wb52. Whe Whbi+3. Hel; 1. ... Wxe6 2. Exeb6 fxe6 3. Wxh6) 2. Wxh6
(Unterbrechen)
9) 1. ... Za2+ 2. & xa2 & c2# (Blockieren)
10) 1. ... 2xc2+ 2. Hxc2 b3+ (Abzugsangriff: Hinlenken)
11) 1. &d5 exd5 (1. ... Exd7 2. DxeT+; 1. ... Wxd7 2. Hxf6+) 2. Exe7 (Unterbrechen)
12) 1. 2¢7 Exc7 2. We5 (Doppelangriff: Hinlenken)

17 Test / Mix: D
1) 1.... Ed2 2. Wxd2 Hxf3+ (Doppelangriff: Hinlenken)
2) 1. Eh8+ (1. ... &xh8 2. HxIf7+) 1. ... £xh8 2. Wx{7# (Ablenken + matt oder Doppelangriff:
Hinlenken)
3) 1. Exd4 (1. Wg5 O 15; 1. W42 He2+) 1. ... Exd4 2. We3 (Doppelangriff: Hinlenken)
4) 1. Wo7+ Hxg7 2. B xg6# (Abzugsschach: Hinlenken)
5) 1. Bxfo+ &xf6 2. W2+ (Doppelangriff: Hinlenken)
6) 1. Wxd6 &xd6 2. & 4+ (Abzugsangriff: Hinlenken)
7) 1. Wh7+ 9xh7 2. Hgb6# (Blockieren)



8) 1. e7 &xe7 2. W7 (Doppelangriff: Hinlenken)

9) 1. Wad+ Ha5 2. Wco+ 2b6 3. Wes# (Blockieren)
10) 1. Wd5+ Wxd5 2. &Hxe7+ (Doppelangriff: Hinlenken)
11) Zeichnung
12) Zeichnung

18 Fesselung / Hintermann hinlenken: A
1) 1. h6+ bxh6 (1. ... g8 2. Wie) 2. Whi (2. Hxd4 Hg7)
2) 1. e8W+ (1. £a4? Ebl+) 1. ... Hxe82. La4
3) 1. Eh8+ (1. £.c3? Wxg3+ 2. fxg3 £xh5) 1. ... Hxh8 (1. ... Wxh8 2. We6#) 2. &c3
4) 1. g4+ Hxgd 2. Le6
5) 1.... &5 xd3 (1. ... €52 2. £xc5) 2. Wxd3 e5
6) 1. Wxc6+ Hxc6 2. N4
7) 1. &xc6 Wxc6 2. c4; 1. c4? Hde7
8) ... Wf52 2d3d5
9) 1. 2h7+ Hxh7 2. Wxeb6
10) 1. £xc5 Wxc5 2. Wxd3
11) 1. Dxc6 Wxc6 2. Wxcd
12) 1. 2xf7+ (1. Wxed? Hxed 2. Bxf7 - 2. xf7+ Hh8 3. £xe8 Dxf2 - 2. ... Nd6) 1. .. Hxf7 2. Wxed

19 Fesselung / Vordermann hinlenken: A

1) 1. &xe5+ HHxe5 2. We3

2) 1. Exf4+ Wxf4 2. Hfl

3) 1. Exd6 Wxd6 2. £¢3

4) Zeichnung

5) 1. Wfe+ We7 2. He7! Wxf6 3. Exh7#

6) 1. Hxe5 Hxe52. Hel

7) 1. &xc5 Dxc5 2. Had

8) 1. Exc7+ Hxc7 2. Wc8

9) 1... 2xg2 (1. ... Exg2+?2. Exg2 Wxd2 3. Exgl) 2. Exg2 Wxd2
10) 1. ... Wxf3+ (1. ... Dgd 2. hxgd) 2. Wxf3 Hxe2+
11) 1. Wxh7+ Wxh7 2. DI7#; 1. Hgo+? Exg6 2. Wxgo Hel#
12) 1. e6 £xe6 2. Wxg4

20 Fesselung / Vorder- und Hintermann hinlenken: A
1) 1. £xd7+ &xd7 2. Eh7
2) 1. ... Eal+ &xal 2. &c2 Wxd2+) 2. Wxd2
3) 1.... Bxf2+2. &xf2 &b6
4) 1. Wxc7 Exc72. &4
5) 1. ... Wxg2+ 2. Wxg2 Exfl+
6) 1. ... Excd4+2. 2xc4 Wxe2
7 1. ... Exc3 2. Wxc3 216
8) 1.... Exd4 2. Exd4 c5
9) Zeichnung
10) 1. Wxd5+ Wxd52. £g2; 1. £g2 207
11) 1. ... Wxg2+ 2. Wxg2 (2. Exg2 Hal+)2. .. Hgl3#
12) 1. Wa3+ He7 2. Hgl!

21 Fesselung / Vorder- und Hintermann hinlenken: B
1) 1.... Bxed 2. Exed d5
2) 1. Exe8+ Wxe8 2. Hxd5
3) 1. £xd7 Wxd7 2. e4
4) 1. c6 £xc6 2. b5



5) 1.
6) 1.
7 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

3 £x132.0-0 (2. Efl 2xg2)2. ...e4 3. dxed

b5 Wxb5 2. We2

H xf8+ Wxf8 2. &xe5

ANd5 2xed (1. ... Hxd5 2. Exd3) 2. Hxe7 £4d3 3. Hcs
.o Bd1+2. Bf1 Wxf4

Dxfo+ gxf6 2. Wxe5

He6 bg72. He7

.. 2xh3 2. 2xh3 g53. £xg5 Exh3

22 Endspiel / Freibauer: A

1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

g7 £xg7 (1. ... 2d62. g8W) 2. & fa#

Ned Hxed 2. g8W

L.c4+ Hh8 2. &f7

H xf8+ Hxf8 2. d7+

... Za3 2. Exa3 £&xd6+

o Rel+(1....b1W 2. b5+ a2 3. Exbl &xbl=)
Hc8 &xa72. Excs

Weo+ Wxe6 2. dxeb

Le5+ Hxe5 (1. ... &xe52.a6)2. g7

Of4 (1. Bcl+Sb42. £b2d4; 1. £xh6 Sbd) 1. ... &xf4 (1
Hc7 Eh82. Hc8

B.c4+ Pxed 2.d7

23 Endspiel / Freibauer: B

1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7 1.

9) 1.
10) 1.

Wes+ Hxe8 2. d7

Eh5 Bxh5 2. fxe7

ed (1. Exe6+ dxe62.¢4 Hf4) 1. ... Hxe7 2. b7
We3+ Bxe3+ 2. &xb2

Wh2+ GHxh2 2. b8W+ Wxb&+ 3. Hxb8

Ed7+ &b 2. Exd6 Ef1 3. Ed8+

. D072, 2d6#) 2. g7

Hc8+ (1. d7+ &f72. Hc8 HEas5+3. c6c2) 1. ... Exc82.d7+
8) Zeichnung

Wxcs5 PHxes 2. a7
Bd8 HExd8 2. &f6+

11) Zeichnung

12) 1.

H g7+ Hh8 2. Hh7+ g8 3. Hh8+ xh8 4. g7+

24 Endspiel / Verteidigen gegen Freibauer: A

1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

Lcd+ Dxcd 2. Hxe2 &3 3. dl &d3 pat -
.. e52. a7 £e63. a8W &d5+

Hd7 a2 2. e7 alW 3. 2 f6+

Hel dxelW (1. ... &xel 2. £a5) 2. 2h4+

Hed gl W 2. f4+

£d7 &xc72. £xh3

N3 Hxf3 2. 2h5+ He3 3. 2xe2

2f1 (1. Hxh5+? He3) 1. ... dxg3 (1. ... gl W 2. He2+) 2. £xg2
£d3 &xd3 (1....glW 2 Exfl+)2. Hgl £f1 3. Exg2 (3. &xc5)

H c8+ &xc8 2. cxb7+ &xb7 3. &b2
el h2 2. Hd1+ dc2 3. H2
Ned g2 2. Hd2+

25 Doppelangriff / Ausschalten der Verteidigung: A

1.

L£xc6+ 2xc6 2. De5+ (Schlagen)



2) 1. Wxe5 Hxe5 2. HHf6+ (Schlagen)
3) 1. a5 &8 2. HHd5 (Wegjagen)
4) 1. Wxe8+ Exe8 2. Hc6+ (Schlagen und ablenken)
5) 1....d4 2. &ed Db3+ (Wegjagen)
6) 1. ... Wxf3 2. gxf3 HNe2+ (Schlagen)
7) 1. Ea6+ Hxa6 2. Hxd7+ b7 3. &Hxf8 (Ablenken)
8) 1. Exd7+ £xd7 2. Hxa6+ b6 3. Hxb4 (Ablenken)
9) 1. Exf7+ Exf7 2. &He6+ (Schlagen)

10) 1. 2xb7 2xb7? 2. He6+ (Ablenken)

11) 1. ... ®hxf3+ 2. 2 xf3 &xh3+ (Ablenken)

12) 1. ... g4 2. Df4 &3+ (Unterbrechen)

26 Doppelangriff / Ausschalten der Verteidigung: B
1) 1. £xd5 Exd5 2. Wc3+ (Schlagen)
2) 1. £xc6 dxc6 2. Wa3+ (Schlagen)
3) 1. &Hxf5 exf5 2. Wxd5+ (Ablenken)
4) 1. g5 fxg5 (1. ... g6 2. Wh4+) 2. Wh5+ (Unterbrechen)
5) 1. £xf6 Wxf6 2. Wd5+ (Schlagen)
6) 1. &xg6+ hxg6 2. Wha+ (Ablenken)
7) 1. D15+ 2x15 (1. ... 16 2. Wde+ Hxd6 3. Exdo#; 1. ... gxf5 2. Wxe5+) 2. Wxe5+
8) 1. ... &He3 2. fxe3 Wxe3+ (Hinlenken)
9) 1. Ee7 Wxe7 2. Wxd5+ (Ablenken)
10) 1. ... 2xg2 2. Wxg2 Wa5 (Ablenken)
11) 1. &d4 exd4 2. Wb3+ (Unterbrechen)
12) 1. e5 &ed 2. Wd3 (Wegjagen)

27 Doppelangriff / Ausschalten der Verteidigung: C
1) 1.... Exh3 2. Wxh3 Weo+ 3. gl Wxel
2) 1. ... £xe4 2. Wxed Who+
3) 1. &b4+ Hd6 2. Eh7+
4)1... Bxf3 2. Wxf3 Wgs5+
5) 1. £xh6 £xh6 2. Wd4
6) 1. Dfe+ gxf6 2. Wol+
7) 1. xe6 fxe6 2. Wh5+ &Hd7 3. Wxc5
8) 1. Eb5+ cxb5 2. Bc8+
9) 1. De3 Wd7 2. W3+
10) 1. Dxf5+ gxf5 2. Wes+
11) 1.... £h3 2. 3 Whe+ 3. W2 Wxf6
12) 1. ... Dh4+ 2. gxhd W6+ 3. HHg3 Wxc2 (3. ... £xg3?4. HEccl)

28 Matt / Magnet: A
1) 1. Ee8+ Hxe8 2. WeT#
2) 1. Eh8+ Hxh8 2. Wh7#
3) 1. Who+ Hxh6 (1. ... g82. Ec8+)2. Ehl#
4)1... BEa3+ 2. &xa3 Wao+
5) Zeichnung
6) Zeichnung
7) 1. ad+ Hxa4 2. WhH3+
8) 1. Wi+ Hxf82. Exf7+ el 3. Hf8+ &d7 4. H2(7#
9) 1. Eh8+ Hxh8 2. Wes+ Hh7 3. Wos#
10) 1. Zh8+ Wxhg 2. W{7#
11) 1. ... Eh2+ 2. Hxh2 W4+ 3. hl W3+ 4. Hh2 Wed#
12) 1. Wfe+ Hxf6 (1. ... g8 2. Le5)2. Les#



29 Matt / Magnet: B
1) 1. Ecd+ dxcd 2. Wel#
2) 1. Exh7+ doxh7 2. WiT+ &h6 3. Wxe6#; 2. ... &h8 3. HixgH
3) 1. ... Whi+ 2. &xhl 213+ 3. Hgl Edl#
4) 1. WS+ boxf8 2. Hds#
5) 1. ... £.d3+2. xd3 Wdl#
6) 1. ... Wgl+ 2. Hxgl (2. Exgl H2#) 2. ... Ebxg2+ 3. hl Hgl+4. Sxgl HN2#,
7) 1. Eb8+ xb8 2. Ehs+
8) 1. ... Hhi+2. &xhl Wh3+ 3. del Hf3H
9) 1. ... Egl+2. &xgl Wxh2+ 3. Hfl Whi#
10) 1. ... Ha3+ 2. Hxa3 Wal+ 3. Hb3 ad#
11) 1. ... 2xh3 2. &xh3 W4 und mat op g3.
12) 1. Bh7+ dxh7 2. Wha+

30 Strategie / Bauernstruktur: A
1)1....¢52. bxc5 £xc5
Der schwarze Léufer steht jetzt aktiver; aulerdem sind die weilen Bauern vereinzelt.
2) 1. &Hd5+ und 2. Dxf6
Die schwarze Bauernstruktur ist verschlechtert worden; besonders der Bauer auf {7 ist ein Sorgenkind.
Schwarz kann versuchen f5 und {6 zu ziehen, aber dann wird {5 ein Angriffsziel fiir den weiflen Laufer.
3) Zeichnung
1. ... g52. fxg6? £xgd
Schwarz 16st durch die Fesselung des weiflen f-Bauern seinen riickstdndigen Bauern auf. Sonst wiirde
der Turm die Deckung des g-Bauern auf sich nehmen miissen. Aulerdem ist der Turm nun auch nicht
mehr ldnger fiir die Deckung des h-Bauern zustindig.
5)1. £xc6+ bxc6 2. Wxf3
Bevor WeiB auf f3 zuriicknimmt, schwécht er die Bauernstruktur des Gegners.
6) Zeichnung
7)1.f5 £xc4 2. bxcd; 1. 2xe6 fxe6 und es ist wenig los.
Weill nimmt einen Doppelbauern in Kauf. Schwarz kann jetzt seinen schwachen d-Bauern nicht mehr
decken.
8)1.e5 £c72. £xgb
Weil3 schldgt nicht auf d5, weil er nach 1. exd5 exd5 Weill mit einem Bauern auf e3 sitzen bleibt, der
einfach anzugreifen ist. Er zieht es vor, seinen e-Bauern mit Tempo vorzuziehen, um Schwarz damit
einen schwachen Doppelbauern auf der g-Linie zu verpassen.
9)1. HEclc52. Hc4
Natiirlich tauscht Weil3 nicht auf d5 ab. Der schwache Bauer auf c6 muss auf dem Brett bleiben. Der
Turm ist die geeignete Figur, die schwachen Bauern auf der a- und c-Linie anzugreifen.
10) 1. ... h4 2. &2 xe5 dxe5
Schwarz bekommt ein starkes Bauernduo im Zentrum.
11)1.h5 £f52.h6
Der Vormarsch des h-Bauern verschlechtert nach 2. ... gxh6 3. Lxf6 oder nach 2. ... L8 die schwarze
Bauernstruktur, wenn Weill wéihlen kann wann er auf g7 schlégt.
12)1. HEe2
Es wire unklug, den schwachen Bauern auf e5 gegen den f2-Bauern abzutauschen. Im néchsten Zug
kann Weil} ihn schlagen.

31 Test/ Mix: E
1) 1. 2d7 &xd7 (1. ... Eb2+ 2. &cl! Hxd7 3. e8W+ Hxe8 4. Exh8+) 2. e8W+ FHxe8 3. Exh8+
(Freibauer einlosen)
2) 1. ... Exc3 2. bxc3 Wxa2+ (Doppelangriff: Ausschalten Verteidigung)
3) 1. &Hxd5 mit Bauerngewinn (Vordermann hinlenken)
4)1.... Bgl+2. &xgl O3+ 3. Shl Who#; 1. ... Wh2+? 2. &xh2 D3+ 3. &xh3 (Magnet)



5) 1. d6 £xd6 2. Eb6 (Vordermann hinlenken)
6) 1. Eh8+ Hxh8 2. Wxh6+ He8 3. Wxg7# (Hintermann hinlenken)
7) 1. &d8 oder 1. £.d8 (Unterbrechen)
8) 1. &d3 Hg5 (1. ... Hd6 2. £c5; 1. ... Dg3 2. hxg3 fxg3 3. e2 h54. ©f3h4 5. dgd; 1. ... €5
2. Hxed exdd 3. Hxd4 Hxf7 4. Hed) 2. 2 f6+ (Freibauer einlosen)
9) 1. ... Wxf3+ 2. Hxf3 Hha+ 3. H4 g5# (Magnet)
10) 1. ... Excl 2. BExcl Whé6 (Doppelangriff: Hinlenken)
11) 1. &Hc6 Exe3 (1. ... Exc6 2. Exe7) 2. Wxc2 (Unterbrechen)
12) 1. ... Wxe2 2. Exe2 f6 (Hintermann hinlenken)

32 Test/ Mix: F
1) 1.... 2xe3 2. fxe3 &Hc2 (Doppelangriff: Hinlenken)
2) 1. f4 2.d6 2. Wxe6+ (Angriff auf eine gefesselte Figur)
3) 1. Wa8 Hxa8 2. Dxe7+ (Doppelangriff Ausschalten der Verteidigung)
4) 1. W+ Hxf82. Eh8#; 1. ... Exf8 2. He7# (Ablenken + matt / blockieren)
5)1... £e72. Wxg5 &xg5+; 2. Edhl Wxf4 3. Exf4 £ g5 (Doppelangriff)
6) 1... 2e2 2. 3 Hxg3; 2. Wxe2 hxgo (Verteidigen gegen eine Fesselung)
7) 1. £.c4 BEg7 2. Eh8+ (Doppelangriff Ausschalten der Verteidigung)
8) 1. Wo6+ Dxgb 2. Weat
9) Zeichnung

10) 1. Eh7+ Exh7 2. Wxg5+ ¢pxg5 3. d8W+ (Freibauer einlosen)

11) 1. ... &f6+2. 2¢3 Wd2 (Vordermann hinlenken)

12) 1. W8+ Hxg8 2. Hg6 (Mattbild: E &)

33 Turmendspiel / Freibauer: A
1) 1. Ha6 Hxa6 2. bxa6
2) 1. Bd6+ Hxd6 2. b8
3) 1. Bh3+ g8 2. He3 Hxg3 3.d7; 1. Bf8+? &h72. Bd8 Hes 3. &d2 g7
4) 1. ... Bgd+2. &c5 HEh4 nebst Umwandlung.
5) 1. He3 &xe3 2.7 Hdl+ 3. &c2 HEd2+ 4. &cl nebst Umwandlung
6) 1. Hd4 &xd4 2. d7 nebst Umwandlung.
7) 1.... BEd1+2. &xdl1 exf2 nebst Umwandlung.
8) 1. h6+ g8 2. h7+ g7 3. Hxf8
9) 1.... b2+ 2. &e3 Hb3+ 3. Exb3 alW oder 2. &dl Ebl+
10) 1. &b4 Hal 2. Ec5+und 3. Ea5; 1. Ec5+?? Hxc5 mit Schach!
11) 1. exd6 Exel+2. Hf2 Ee8 3. dxc7 und 4. d6
12) 1.... Ecl! gefolgt von 2. ... d2 denn 2. &e3 geht nicht wegen 2. ... Eel+.

34 Endspiel / Materialvorteil: A
1) 1. &c7+ &xad 2. Dc3#
2) 1. £e6 (1. Exc6? c1W 2. Hxcl ist Patt)
3) 1. B d4 &b8 2. Da6+
4) 1. Be7+ xd6 2. MbS#
5) 1. &al (1. £Hxa3?) (1. £Hd2? Exc3 2. dxc3 &a3 3. c2 Hxa2)
6) 1. Hd6 Hxc7 (1. ... &xd6 2. Exb7) 2. Ha6#
7) 1. He8 Exd7 (1. ... &xd7 2. Ee7+) 2. Le5#
8) 1. &a5 &xa5 (1. ... &xcd+ 2. Dxcd+) 2. LcTH
6. Auflage: 1. gxf7 g7 2. &e6+ B8 3. 2 g7+ &xg7 4. e (das Thema ist falsch: sollte #10 auf
Seite 35 sein)
9) 1. Hed4 Exb72. He8#
10) 1. Edd5 Ecl+2. &d2 Bxf5 3. Dxf5+ &e6 4. HEd6+and 5. &xcl
11) 1. We6 Hxf5 (1. ... Wxc6 2. DeT+) 2. Wed#
12) 1. Bd2+ doxel 2. Hd4



35 Endspiel / Der letzte Bauer: A
1) 1. e7 (1. h7? g7 2. H)f6 Hh8 %4-15) &f6 2. el
2) 1. e3 d2 2. &d4 d1W+ 3. &xd1 &xb7 4. &c5
3) 1ed (1. £a6 He3 1. £d2+ He3 2. La6-2. Lelt+ Sfd-2. .. &I2) 1. ... dxe3 2. Ld6#
4) 1. )d7+ (1. a52 ©b5 2. a6 b6 3. a7 &c7) 1. ... Sbd 2. BIb6 Has 3. b7 Hbd 4. a6
5) 1. &e7 £xh52. 26+ g6 3. 2d3#
6) 1. 2a6 Exa6 2. Bd7+ &f6 3. Ed6+ HExd6 5. a8
7) 1. £.g6 Hxf4 2. Bd3#
8) 1. 2d4+ a6 2. b5+ Hxb5 (2. ... 2xb5 3. £.c8#) 3. L.ca#
9) 1. AbS £.c4 2. £e5 £xb5 3. c4+
10) 1. gxf7 &g7 2. Leb6+ HfY 3. L7+ Dxg7 4. e
6. Auflage: 1. Has5 &xa5 (1. ... 2xcd+ 2. Dxcd+) 2. LcT# 1. Has &xas5 (1. ... Lxcd+ 2. Dxcd+)
2. 2 c7# (Das Thema ist falsch: sollte #8 auf Seite 34 sein)
11) 1. 2h5+ He6 2. d4 Hf5 3. g6 &6 4. Led h3 5. Hf3
12) 1. dxeb c1W 2. g8+ Hh7 3. Hfe+

36 Doppelangriff / Jagen: A
1) Zeichnung
2) 1.... Wes+ 2. Bfl He3+; 2. hl H2+
3) 1. b6+ b8 2. HAT+
4) 1.... 2b7+und 2. ... De2+
5) 1. ... Wdl+2. g2 W+t
6) 1. WeS+ &f7 2. Wds+
7) 1. Wes+ Hh7 2. Wed+; 1. Wal+? HdS
8) ... Wel+(1... Wed+ 2. Wo2 W]+ 3. Wel) 2. B2 Wed+
9) 1. e3 (1. DcT+ Dd8 2. Le3 Lxed+) 1. ... Wag 2. Hc7+
10) 1. We2+ el 2. Weg+ 218 3. Wxh7
11) 1. b4 £d4 2. Wed+
12) 1. f4 Wd6 2. e5

37 Doppelangriff / Richten: A
1) 1. Wb2 Bdl 2. Wha+
2) 1. OY5 W6 2. Hh6+
3) 1. ... Y3+ 2. bxg2 Hd2
4) 1. 5Hc7 B (1. ... We5 2. Wxe5+ dxe5 3. HHxal) 2. Heb+
5) 1. ... Wdd+ 2. Wi Wha
6) 1. ... )¢5 2. Hbbl Hd3
7 1. We2 (1. ... Wg6? 2. Eb2) 2. g3 We3+
8) 1.... Wdd+2. Se3 Wh2 3. We2 Wxbs
9) 1. Wa7 £e7 2. Wa2+
10) 1. ... &)d4 2. We3 e+
11) 1. Wd5+ B 17 2. Whs
12) 1. &De5 Be5 (1. ... dxc5 2. Ed7) 2. Dab

38 Doppelangriff / Jagen oder richten: A
1) 1. g3+ &3 2. Wod+
2) 1. W7+ GHxd6 2. Wie+
3) 1. ... Wd6+ 2. Hxg5 Wd2+ 3. Hf5 Wxh6
4) 1. 202+ Hh5 2. g4+ Hg5 3. Le3+
5)1... 2e72. Wg3 &2h4
6) 1. ... Zf8+2. Hxe5 Hed+



7) 1. &Dcd+ dad 2. Ea6+ b4 (2. ... b3 3. Hd2+) 3. Eb6+

8) 1. Eca+ &d3 2. &5+ Hxcd 3. £xbl

9) 1. £d2 Wxc4 2. Hcl
10) 1. Wgl+ (1. W2+? Bb5) (1. We3+? Hbd) 1. ... &d6 (1. ... ©b5 2. Wbl+) 2. Who+
11) 1. Whe+ be7 2. Wig+
12) 1. £¢7 Wxb4 2. Bbl

39 Doppelangriff / Jagen oder richten: B
1) 1. Ec3+
2) 1. Hd7 We7 2. Wxby
3) 1. ... Wd6 2. g3 Wes+
4) 1. Wbs+ Hf7 2. Wig+
5) 1. Wb3+ Hh8 2. Hd5
6) 1....b52. He3 c4
7) 1. f4 Be6 2. Hg7+
8) 1. ... Wbl+ 2. h2 Wb+
9) 1... We5 2. Wd2 Weq
10) 1. We3+ HfY 2. Wa3+
11) 1....e62. £a2 (2. £b3 Wb6+) 2. ... Wa7+
12) 1. Efl We7 2. W3

40 Mattbild (B £): A
1) 1. Wxh7+ &xh7 2. Ehl+ £xhl 3. Eh3#
2) 1. ... £c5+2. Wxc5 Wel+ 3. Hixel Ef1#
3) 1.... Wxg2+ 2. Hxg2 Hg8+ 3. h3 L.c8#
4) 1. ... Wxfl+ 2. Sxfl £d3+
5) 1. B3+ Hh8 2. g6+ hxg6 3. Eh3#
6) 1. Wxg8+ Hxg8 2. Eh8+ Hxh8 3. & 17#
7) 1. ... Exh2+ 2. Wxh2 Wxh2+ 3. &xh2 Eh8#
8) 1. De7+ Hh8 2. Ng6+ hxgb 3. hxg3#
9) 1. Wag+ Hh7 2. Wh+
10) 1. Za8+ Hxa8 2. 2xc7 gxh3 3. Hal#
11) 1. Wxd4 2xd4 2. £2xd4 b5 3. Zh8#
12) 1. £e6+ &b7 2. £d5+ a7 3. Had#; 1. 245+ Wxh8

41 Mattbild (2 &): B
1) 1. Wh7+ &8 2. Wh8+ £ xh8 3. Exh8#
2) 1. Wxh6+ £xh6 2. Bxh6+ g7 3. HHf5#
3) 1. Wh7+ Wxh7 2. B3+ We8 3. Hxg8#
4) 1. Wxh7+ &xh7 2. Eh3+
5) Zeichnung
6) Zeichnung
7) 1. eT+ &h8 2. Wxh7+
8) 1. &df7+ &h7 2. HHgs+
9) 1. Wxh6+ £xh6 2. Hg5+ Hh8 3. Eh7#
10) 1. Wb fxg6 2. Hxg7+
11) 1. ... Wh3 2. Ebgl Wxh2+
12) 1. Wxg7+ HHxg7 2. Exh6+

42 Mattbild (D £): C
1) 1. Wxfo+ 2xf6 2. &xfo+ g8 3. Hho6#
2) 1. ... ONfA+2. Bxf3 &xf3+3. dgl Hh#
3) 1. ... Wel+ 2. Bxgl D2+ 3. bh2 Le5#



4 1.
5) 1.
6) 1.

7 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

.. Wha+ 2. Hal Wc3+

o Wxg2+ 2, Hxg2 L3+

Wxh7+ §xh7 2. Hgb+

Ngo+ Sh7 2. Hes+

Wxc7+ &xc7 2. Hd5+

.. Wxo2 2. Hxg2 A+

Nefo+ gxf6 2. 2h6+ hxgd 3. Hfo#
W6 gxf6 2. Hh6+

Wol+ hxg8 2. NeT+

43 Angriff auf die Rochadestellung: A

1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

L xh7+ Hh8 2. L6+ He8 3. Wh7+ Hff 4. Wx{7#
Wo7+ &xg7 2. Lxg7+ gl 3. L.f6#

Wo7+ @xg72. Hds+ £83. Exfl#

2 h6+ Hxh6 2. We+ HhS 3. gd#

Wo3 Hg82 We3+

Hf4 exf4 2. gxf4und 3. Egl

D3+ 2. gl Wed+ 3. Hxg2 Hh3#

£f6

D g4 fxgd 2. £ xh7+ deckt 7 — sieche Aufgabe 1.
Whe We7 (deckt £7 - siehe 1) 2. Wxh7+ B8 3. Whe#
Wxf7 Hxf7 2. Bg8+ Hxg8 3. Hxf7#

Wod+ Hhs 2. Wha

44 Angriff auf die Rochadestellung: B

1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.

N6+ gxf6 2. We3+ Hh 3. & xfo#

Wxh7+ HExh7 (1. ... &xh7 2. Eh5#) 2. g8+

N g6+ hxgo 2. Whe+ £h7 3. WxgT#

He7+ Hh8 2. Hxh7+ xh7 (2. ... &Hxh7 3. Hg6#) 3. Whi#
Ngb+ fxgb 2. Wxh7+ Hxh7 3. Eha#

Ah6+ gxh6 2. Wxf6; 1. ... ©h8 2. Wxf6!; 2. & xf6? exf3

7) Zeichnung
8) Zeichnung

9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

Wh5 2h4 (1. ... gxh52. Eg3+) 2. Wxh7+ Hxh73. Exhd+ g8 4. Hh8#
Wo6 hxgs (1. ... fxgb 2. De7+ h8 3. Hxgb+) 2. hxgs fxgb 3. DeT#
Wxh7+ &xh7 2. Eh5+ g7 3. 2h6+ Hh8 4. & 8#

Wc7+ a7 2. Wxb7+ Hxb7 3. Eb3+ Ha74. Ec7#

45 Angriff auf die Rochadestellung: C

1.
2) 1.
3) 1.
4 1.
5) 1.
6) 1.
7 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
1) 1.
12) 1.

.. De2+ 2. Exe2 Hf4

Wxg7+ Hxg7 2. Eh8! und 3. E 1h7#

Hel Wxe8 2. Wxfo+; 1.... £.c42. WoT7#
Who He82. He8 Wxes 3. W6t

Hfe+ 2 xf6 2. 2d3

NF5 fxg5 2. DeT#

He7 Exe7 2. Wxf8#; 1. ... 2xe7 2. Wxh7#
£ xh7+ Hxh7 2. Wxf7+ Hh8 3. Hg6#
B3+ Hh8 2. Hed; 1. Hed? We7

H 5 und 2. Whe

Exd7 £xd7 2. &Hf6+ &f8 3. Hd5

W6 2 xf6 (sonst 2. Eh8+) 2. gxf6 und 3. Eh8#

46 Siebte Reihe: A



1) 1. Wfl+ e 2. Wh5+ B8 3. Wxce5+
2) 1. Eb7+ a8 2. Wxc8+ HExc8 3. Exa7+ &b8 4. Ehg7#
3) 1. Ea7+ (1. a6 £¢g1) 1. ... &b8 2. Ecb7+ (2. a6) 2. ... &c8 3. a6
4) 1. ... Exb2 2. Wxa8+ de7
5) 1. W7 B g6 2. Wh7#
6) 1.... Wxed+ (1. ... D32 2. Wxh7#) 2. Dxed DI3
7) 1. &+ Sh8 (1. ... gxf6 2. Web+ Hh8 3. Wxfo+; 1. Wxh6? b1 W) 2. Wxhe+
8) 1. ... o2 (1... B2+ 2. bl Hed+3. &hl Eh2+4. gl Hbg2+ 5. bfl B2+ 6. dbgl=) 2. a8l
HEbf2+ 3. el Hgl#
9) 1.... Df3 2. gxf3 Ed2
10) 1. Wxg6 fxg6 2. Hxg7+ &h8 3. Eh7+ Hg8 4. Hag7#
11) 1. Wxf4+ Dxf4 2. Bcf7+ e8 3. Hgl#
12) 1. Exb7+ a8 2. Ha7+ (2. Wxb6? Bd1#) 2. ... &b8 3. Wxbe+

47 Siebte Reihe: B
1) 1. Ef7 Wxh3 2. Bcxc7+ &b8 3. Hb7+ &c8 4. H fc7#
2) 1. Eg7+ Hh8 2. H18 (droht 3. Dgb#) 2. ... Exf8 3. Eh7+ g8 4. Hcg7#
3) 1. Of6 £.g7 (1. ... Ha7 2. Hxh7+) 2. Whe
4)1. Bc8 Bd82. HlcT
5) 1. We8 Wxe§ (1. ... Wxd7 2. HxT6+) 2. Hxf6+ Hh8 3. Exh7#
6) 1. Ec7+ bd8 2. Eh7 Wxh7 (2. ... Wc6 3. Has+ Wxa8 4. Eh8+: 2. ... Wd6+ 3. Hd2) 3. Has+ &7
4. Ha7+
7) 1. 8 Hxc8 2. Wh7
8) Zeichnung
9) Zeichnung
10) 1. Wd7 (droht 2. E f8+)
1) 1....»g32. Ef2 Bxf2 3. Bxg3 Hxf4
12) 1. He7 Red 2. £03

48 Bauernendspiel / Strategie: A
1)1. h4 &d4 2. f6 (Hindernis aufstellen, damit der schwarze Konig auBerhalb des Quadrats des h-Bauern
bleibt)
2) 1. a4 &c5 2. a5 (die Bauern halten den Konig unter Kontrolle; Weil3 schldgt auf h3 und nihert sich mit
seinem Konig)
3)1. g3 g52. g4 &cb 3. Hxcd; 1. g4? g5 (mit Zugzwang arbeiten)
4) 1. a5 bxa5 2. &d2 &b3 3. &cl (Schliisselfelder verschieben damit Schwarz einen Randbauern
bekommt)
5)1. ... &b8; 1. ... b5 2. axb6 mit Remis (zuerst Konig aktivieren)
6)1....b6 2. &f3 a6 (Kandidat Freibauer vor)
N1. ... c3 2. a4 Hxd4 3. eb D5 4. Hes5 mit Remis (zuerst feindliche Konig fernhalten)
8) 1. ... g5+ 2. hxg5 g6 (zuerst weille Bauernstruktur schwéchen)
9)1....a6 2. &d2 &b3 (Konig aktivieren, aber zuerst b5 verhindern)
10) 1. ... f5 (Schwarz muss den Konig aktivieren, aber zuerst muss er verhindern dass Weill mit e4 die
Aktivitit des Konigs unterbindet)
1) 1. ... 4 2. &c4 g6 (Konig aktivieren; zuerst 1. ... g6 gewinnt nach 2. g3 nicht)
12)1. ... h4 (1. ... g4 2. h6 Hxg3 3. Hxh5) 2. gxh4 h5 (WeiBen Konig fernhalten)

49 Angreifen im Endspiel: A
1) 1. ... Of1 (1. ... HHgd? 2. W+ Hxf8 patt)
2) 1. ... &h6 2. Wee+ Hf6
3) 1. c8W Hxc8 2. &f7
4 1. .. Dg72. &Hegd 2d7#
5) 1. &Hf6 ©d8 2. Bd7+ Hc8 3. He7



6) 1. B ds+ g7 2. Ebbs

7 1...&c4 2.5 He2+ 3. b4 Hed#t

8) 1. Bhl )d7 2. Hal

9) 1. £g5fxg5 (1. ... g1W 2. & xf6+ g8 3. h7+) 2. &gb
10) 1. Eb5+ &xad 2. Eb7 Ed8 3. £b3#
11) 1. f3 exf3 2. ©h3 H6c7 3. gatt
12) 1. ... £f1 2. hxg6 &g5

50 Doppelangriff / Feldraumung: A
1) 1. Hxc6 Exc6 2. Wd4+
2) 1. Wa8+ &h7 2. &3
3) 1. ... Dxf3+ 2. gxf3 Wd4+
4) 1. g5 2g72. Wh3+; 1. Wh3+? g8 2. g5 &5
5)1....e22. Hel He3+
6) 1. Wxf5 Exf5 2. He6+
7) 1. ... Wxf3+ 2. @xf3 He3+
8) 1...d42. £d2 Wds
9) 1. ... Hd7 2. We4 €5
10) 1. Wel+ Hxg 2. 8N+ Hh8 3. Hxeb
1) 1...2b32. Hel Hc4
12) 1. Wes x5 (1. ... W3+ 2. gxf3 Bgl+3. &c2) (1. ... £xe3 2. WisH) 2. Hf5#

51 Doppelangriff / Bahnrdumung: A
1) 1.¢3 £e7 (1. ... £a52. b4) 2. Wad+
2) 1.d5 cxd5 (1. ... Exb3 2. dxe6) 2. £c5+
3) 1. ...dxc4 2. & xc4 Was5+
4) 1. ... £xc3+ 2. bxc3 Wha+
5) 1. &e3 Wh5 2. Wb3+
6) 1. ...e52. fxe5 fxe5 3. £e3 &2d5+
7) 1.6 28 2. Weo+ (2. fxg7 £xg7 3. Web+)
8) I.... 152, Hf3 Wbs+; 1.... Wbs? 2. £e5
9) 1. Exc3 bxc3 2. g4
10) 1. e6 fxe6 2. We3; 1. We3? 2.bd
11) 1. Dxe6 (1. Wd3? Wel 2. Hxe6 Hxes) 1. ... Hxe6 2. Wd3
12) 1. g5 (1. Wh3+? g8 2. g5 &.15) 27 2. Wh3+

52 Doppelangriff / Raumung: A
1) 1. £xd5 exd5 2. Dc6
2) 1....c42. &xc4 Wes+ 3. Hhl Wxa3
3) 1. &b6 Hd8 2. Hcs
4) 1. d6 Wxd6 2. Wed
5) 1. ...d4 2. &xd4 Wds
6) 1. DxeT+ Wxe7 2. Wd5+ g7 3. Wxal
7) 1. b6 axb6 (1. ... Wb 2. bxa7 HExa7 3. £xd6 Wxd6 4. £Hb5) 2. Hb5
8) 1. Exc5 dxc5 2. Was+
9) 1. ... Dxf3+2. &xf3 £c3+
10) 1. ... Ded 2. fxe4 Wha+
11) 1....b3 2. axb3 b4 3. Wd2 Dxc6
12) 1. ... Eb7+ 2. cxb7 (2. &ad Hc5+ 3. Wxces5 dxe5 4. ¢xb7) 2. ... ¢5+

53 Doppelangriff / Rontgen: A
1) 1. Wxh3 HExh3 2. Exg8+
2) 1. Wo3+ He8 2. g5 Wg6 3. &xd8



3) 1. ..d42. xd4 Sds5+

4 1. .. £52. 5Hd2 £.b4

5)1... 2e72. Wg3 2h4

6) 1. .. bl 2. Wxbl Whi+

1. ... 9Dc6+2. £xc6 Ebl+

8) 1.... Hxd5 2. exd5 Hc3

9) I....g52. Wxg5 2e7und 3. ... £2xh4
10) 1. &) f5 Wes 2. Has+
11) 1. B f6+ exf6 2. Wh7+
12) 1....¢c6 2. Wed Wel+ 3. S22 Wxhl

54 Endspiel / Dame gegen Bauer: A
1)1. Wel (die Dame kommt auf das Umwandlungsfeld)
2)1. ... &c2 (Yi-%5 wegen des Randbauern; der weile Konig steht zu weit weg)
3)1. g3 (1. Wxd2 Patt)
4)1. Wa6 (die Dame kommt auf das Umwandlungsfeld)
5)1. WesS &b3 2. &f5 2 3. Wal (die Dame kommt auf das Umwandlungsfeld oder der Bauer kommt
nicht auf die zweite Reihe)
6)1. b3 c1W 2. Wh7+ al 3. Wa7+ (der weiBe Konig steht nahe genug bei dem Bauern)
7) Zeichnung
8) Zeichnung
9) 1. &d3 (der weiBe Konig steht nahe genug bei dem Bauern)
10) 1. b4 &b2 2. Had+ (der weiBe Konig steht nahe genug bei dem Bauern)
11) 1. &f4 f1W+ 2. &g3 (der weile Konig steht nahe genug bei dem Bauern)
12) 1. Wb3 oder 1. Wal+ (schwarzen Konig aus der Ecke fernhalten)

55 Test / Mix: G
1) 1. Wbs+ &Hh7 2. Wb1+ (Doppelangriff jagen)
2) 1. Heb6 Lxe3 2. Hxd8+ (Abzugsangriff)
3) 1.... Exc3 2. Hxa2 H {3+ (‘siebte’ Reihe)
4) 1. Wol+ 8 2. Wel (Doppelangriff richten)
5) 1. Egl+ &h8 2. Wxh7+ &xh7 3. Eh4# (Matt durch Zutritt)
6) 1. Ec7+ &g6 2. Wdl (Doppelangriff: Jagen)
7 1. ... He2 2. Wxb6 B gxg2+; 2. Exg5 HExf2 3. Exf2 hxg5 (‘siebte’ Reihe)
8) 1. Wb (1. Exg7+ Hxg7 2. Wed+ Hh7 3. Wxf4 dxc3) 1. ... WeS 2. {6 (Konigsangriff)
9) 1. B g4+ fxgd 2. We6+ Hh8 3. Wh7# (Konigsangriff - Zutritt)
10) 1. h3 &Hh6 2. Wed (Doppelangriff Ausschalten der Verteidigung)
11) 1.... Wxg2+ 2, Exg2 HEdxg2+ 3. &hl Hgl+ (‘siebte’ Reihe)
12) 1. Wh5 & c6 2. Wh2+ (Doppelangriff: Richten)

56 Test/ Mix: H
1) 1. Ea8+ 2.d8 2. Exd8+ &xd8 3. & xf7+ (Doppelangriff: Hinlenken)
2) Zeichnung
3) 1. £18 Exf8 2. He7# (Matt)
4) 1. e4 2xe4 2. Wbl (Vordermann hinlenken)
5) 1. Exfo Wxf6 2. We2; 1. Wc2? Hc4 (Doppelangriff Ausschalten der Verteidigung)
6) 1. Wxg6+ hxg6 2. D6+ g7 3. Eh7# (Konigsangriff - Zutritt)
7) 1. d6 £.xd6 2. Wd2 (Doppelangriff: Hinlenken)
8) 1. Hf6 Wxe5 2. Wxh6+; 2. Eh6+? g8 (Konigsangriff)
9) 1. ... Wxh2+ 2. &xh2 (2. &fl Whi+ 3. e2 Wxg2+ 4. el Wi2H) 2. ... D3+ 3. hl HN2#
(Doppelschach: Hinlenken)
10) 1. ... Ec4 2. Excd Wxb7 (2x Angriff auf eine gefesselte Figur, Kreuzfesselung)
11) 1. £06+ Be6 (1. ... oxg6 2. WhsH) 2. Wes+ Wd7 3. £15+ (Magnet)
12) 1. ... 2xf2+ 2. Hx2 Hixed+; 2. Wx2 Hd3+ (Doppelangriff: Hinlenken)



